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DEBRECZEN Hirdet«*! dfj
•*'é;y h*5«bo* petit soré.-. 6 kr. 
Nagyobb lerjeJeidC e többszer
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb áréri vétetnek fel. 
Bélyegdij minden ktll ön beik té­

tiéért 80 kr.
Hirdetést vagy redamot megában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP

A debreczeni és vidéki »függetlenségi párt, könnye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével. <%**)

^yli:ór“-ben mggjlenö közle-
—Any minden petit sora 80 kr 
Hlrdetéeek felrétatnek a kiadó 
hivatalban, KCTA8I 1. könyv- 
nyemdijában, valamint ZIOHBX 
MAN H. k6zv, irodájában la. 
Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétet- 

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem
a rí A tn ■ Ír

A konverzió.
A konverzió-törvény immár átment a 

bizottsági tárgyalások szűrőjén s már a 
parlament előtt van. Imé, az ideiglenes 
pénzügyminiszter minden utón és módon 
törekszik a deficzit elenyésztetésére nézve 
tett Ígéretét beváltani. A különböző adó 
nemek rendkívüli fokozásán kívül a kiadá­
sok apasztásával is kisérti meg e czól el­
érését. Legnyomasztóbb kiadásaink pedig a 
katonai ezélokra s az államadósságok uláni 
kamat s tőketörlesztésre fordított költsé­
gek. Hnsz év óta pedig összes pénzügyi 
politikánk abban kulminált, hogy adóssá 
gaink ntán a nagy kamatot s részbeni tő­
ketörlesztést eszközölhessük, újabb adóssá­
gokat csináltunk.

Magánembernél az ily folytonos adós- 
ságcdinálás vége rendesen a tönk szokott 
lenni s attól csak úgy menekülhet, ha 
kamatjait leszállittatja, a törlesztési rész­
leteket kisebbíti, a törlesztési határidőt 
meghosszabbítja, vagyis adósságait prolon­
gálja. Hasonló eljárást követ Tisza is, hogy 
az ország fizetési képességét meghosszab­
bítsa s adőssági terheit meg könny ebbitse. 
Bedig hát ha alaposan meggondoljuk a 
dolgot, ez a kormánysajtótól oly hangzato­
sán kidicsért konverzió nem egyéb, mint 
egyszerre oly mértékben való m e g s z a- 
poritása az állami adósságoknak, hogy 
ezentnl ne kelljen minden évben újra 
meg újra apróbb kölcsönöaet felvennünk

Az állam különböző vasúti kölcsönök 
fejében s a földtehermentesitési kötvé­
nyekre összesen 463.134 436 forinttal tar 
tónk s ennek a kamatjaira és törleszté­
sére fizet évenként 36 760,968 frtot. — 
Hogy tehát ezentúl az évi törlesztési ösz- 
szeg kisebb legyen, az állam igy szól a 
hitelezőkhöz: Tartozom nektek 463 mil­
lióval ; ezentúl tartozni fogok — tegyük — 
600 millióval, s nem 15—20 óv alatt 
fizetem ezt vissza, mint eddig kötelezve 
voltam, hanem 70—80 év alatt. Igaz, 
hogy valamivel kevesebb kamatot foguk 
fizetni, mint eddig, de hisz éppen ezért 
kárpótlásul az adósság tőkéjét emelem.

Tehát itt nem egy valódi, a kama­
tok leszállításával járó konverzió, hanem 
egyszerű prolongáczióról van szó. Ugyan­
azon hitelező-csoportok, melyek a tizeuhá- 
remféle adóssági kötelezvények birtokában 
vaunak, megelégesznek, hogy amazok he­
lyett három nj járadék-kötelezvény nemüt 
kapjanak. Ez a mód nekik mindenesetre 
azt a hasznot hozza, hogy pénzeik 40—50 
évvel tovább lesznek a magyar államnál 
busás gyümölcsözésre elhelyezve, a kormány 
viszont kapva-kap az »lkaimon, hogy adós­
ságaink törlesztését áthárítsa a jövő nem­
zedékekre, azonkívül adósságaink tőkéje 
jóval többel fog emelkedni, mint busz 
százalékkal.

Egészen elfogulatlanul állíthatjuk, hogy 
e pénzügyi művelet cseppet sem örvende­
tes. Függőségi viszonyunk államhitelezőink 
csoportjával nagyon is érezhető lesz. Csak 
formailag s pillanatnyira nyújtanak nekünk 
könnyebbitést, lényegileg a teher az eddigi 
marad. Pillanatra kevésbé nyomasztó lesz 
reánk nézve, de későbbi években a régi 
nyomorúság megújul.

A iegszomorubb ez egész műveletnél 
á* a körülmény, hogy ha csak némileg is 
bírtuk volna magunkat államhitelezőink cső 

portjának gyámkodása alól fölmenteni, e 
prolongáczió helyett valóságos konverziót 
tudniillik ama költségesebb törlesztési adós- 
Ságoknak olcsóbb járadék-adósságokká át 
alakítását eszközölhettük volna. Ez által 
tetemes nyereség lett volna a kamatoknál 
elérhető, s ez aztán valóban és állandó 
rendezését eredményezte volna pénzügye­
inknek.

Hanem hát hiába, a viszonyok szőrit 
cak, s ilynemű konverzióra kedvezőbb, s 
.bizalomgerjesztői b viszonyok kellenek. Ezek

hiányzanak, s maguk hitelezőink lehetet­
lenné tették, hogy régibb adósságaink tör­
lesztésére folyton újabb adósságokat csinál­
junk. Ezért kellett Tiszának ama tartós 
nyereséget feláldoznia, s azzal beérni, hogy 
legalább a legközelebbi tíz éven át kötele­
zettségeinken könnyitsünk. Mert az már 
valami, ha nem kell a mi viszonyaink közt 
manapság évenként egy ideig tizenhárom 
mii !iót kiadni. De azért határozottan rossz 
üzlet, amit e konverzióval csinálunk, s in­
kább a hitelezők érdekeinek, mint a mi­
einknek használ, — de hát ha muszáj!

Csak az ejti bámulatba a szakembert, 
hogy minek nézi a kormán)sajtó az ország 
újságolvasó értelmiségét, hogy oly dicséne­
keket zeng a pénzügyminiszter e konver­
ziójának ? ! Etég lenne, ha indokolnák a 
kényszerűséget, mely alatt a kormánynak e 
műveletet eszközölnie okvetlen kell, de 
azt ue kívánják, hogy i 1 y áron még örül­
jön és tapsoljon is az ország a pénzügymi­
niszter ur e geuiálitásának, mert 6 éppen 
úgy te^z most, hogy egy kölcsönvett 
példával teljesen megvilágítsuk az ő operá- 
ezióját — mint a zilált viszonyok közt le­
vő adós, a ki mindenféle apró és nagy 
váitó-kölcsönöket csinált, s azok törlesztését 
ós kamatjait nem birja fizetni. Mondjuk 
például, hogy 10,000 írttal tartozik, s hogy 
törleszthesseu és kamatot fizethessen, 
fennálló szokások szerint, minden 3 hónap 
ban 1125 frtra van szüksége. Hogy 
zaklatástól menekedjék, földbirtokára 
zálogos kölcsönt vesz s kap, — mondjuk 
10,000 trt készpénz helyett 12,000 frt 
névértékű záloglevelet. Ennek a törlesztő 
sóre és kamatjaira tizet óvenkint 6 és fél 
százalékot vagyis 780 frtot, tehát eddigi 
terűénél 3700 frtíal kevesebbet. Csakhogy 
naig azelőtt két ós fél év alatt megszaba­
dult volna az adósságtól, most legalább is 
30 évig nyögi annak a súlyát.

így áll a dolog valódilag e konver 
zióval, s még az sem bizonyos, hogy ter- 
heink csakugyan meg foguak-e könnyit- 
tetm. A háború veszélye s az abból szár 
mázó, a végtelenbe fokozódó terhek, mint 
látszik, azon csekély előnyöket is el fog 
ják nyelni, melyeket a »konverzió« utján 
elérni törekszünk. Azért igen ajánlató 
volna, ha » miniszterelnök Tisza 
segítségére sietne a pónzűgyminisz 
tér Tiszának oly poiitika előmozdításával, 
mely végre határt szabna a katonaterheh 
óriási emelése s ezzel pénzügyeink tönkre 
tevésének. Mert a mai nap megmentésünk 
súlypontja nem a pénzügyi műveletek, ha­
nem külügyi s katonai politikánkban fék 
szik. Folytonos hadikészülődós és pénz­
ügyi rendezés két összeegyezhetetlen foga 
lom, mely kizárja egymást s előbb-utöbb 
mindkettőt lehetlenné teszi.

beterjeMtJsfvol^Yja^LhrB1 ■ ?Z Egyesült-Államok kormányai közt váltót*
fog tárgyalásrakerülM íf ?' ülésen, levelezésből kitűnik, hogy Phelps loudon
kos ság kérvényt ado't he a f/ f ' í,8' > ^vet Saekville angol követ vissza-
az irá t W, nu Ű • fővároshoz hívását kérte. Salizbury kormánvelnők k‘ie-rencz^várossaí képezne v^ kerületei a*e- »enté. húg, elvárja, hogy Phelps tmuUtfa 
váias-tási ker.iii.nd 1 i6-'?: k®rulefeU külön neki azt a közleményt, melyet Sackville a 
d i j . n k i « í -/,?». m|16 kei>'™l61h6’ juttatott ,szervezés alkalmát = 1" f ] - pénzÜgyi1 a szeníi,us és az elnök sértve érezték

- alkalmából a pónzügjmimsztenumi; gukat, mert ebben rejlik a főindok, a
napdijasok kérvényt — intéztek a pénzű«v-
'e!td!SZterhez; hogy az általános szervezés ke-
háite6* .w,6 állá®u,knak szervezéséről és sza­
bályozásától se feledkezzék meg — a ki-
y/.:1 y csütörtökön d. e általános kihallga­
tást adott, melyen 52 személy vett részt. —
tray™ agyar, fegyvergyár az első 
próba-fegyvereket az 1890. év végére fogja 
elkészítem a gyár valúszinüleg még az 1889. 
ev első felében megkezdi működését. A d u n a-

V Ixt} 6 1 -v ‘ választás ügyében a 
képviselőház iU ik bíráló bizottsága meg 
kezdte üléseit a kép viselő ház na 
d. u. egy órakor ülést tartott. Az or­
szággyűlési függetlenségi és 48 as párt 
ma este 6 órakor értekezletet tart.

ma-
mely

= Belföldi hírek. Az ifjúság a véderő­
javaslat ellen A budapesti egyetemi ifjúság 
vasárnapi ülésen tíz tagú bizottságot vá 
lasztott, hogy memorandumot dolgozzon ki a 
véderó-javasjatnak az önkéntesekre vonatkozó 
s az ifjúságra sérelmes pontjai ellen s a 
memorandumot a képviselőhöz elé terjeszsze 
A bizottságot Tisza Kálmán miniszterelnök 
e hó 11-éu, vasárnap d. e 10 órakor a 
pénzügyminisztériumi épületben fogja fogadni. 
A teljes bizottság most dolgozik a képviselő- 
háznak átnyújtandó memorandumon A m é r- 
sékelt ellenzők legközelebbi értekez 
létén elhatározta, hogy mihelyt a képviselő 
ház regálé-bizottságának szövegezése kiosz 
tátik, a párt regálé bizottsága tárgyalja azt 
és adjon a pártnak arról véleményt. — A 
pénzügyi bizottság befejezte ama 
törvényjavaslat általános és részletes tárgya­
lását, melyet a pénzügyminiszter az állami 
vasutakat terhelő adósságok és a íöldteher- 
mentesitési adósságok beváltására és mérsé 
keltebb kamatozású államkötvények — ki 
bocsátására vonatkozólag múlt szombaton ter­
jesztett a képvise.óház e.é. A főváros 
szerdai közgyűlésén csakis a pestvideki já

— Külföldi hírek. A campagnaci bánya­
szerencsétlenség áldozatai közül eddig már 
4-.-ot hoztak napvilágra. Még mintegy 80 
munkás van eltemetve, kiknek megmentésére 
— a bánya égése folytán — nincs remény. A 
büntetés. Az orosz czári vonatnak ka­
tasztrófája miatt Possiet tengernagy közle­
kedési miniszter elbocsáttatott. Utóda Visne» 
radszky pénzügyminiszter lesz. A római 
pápa táviratilag — fejezte ki szerencse- 
kivánatait a czárnak, szerencsés meg­
menekülése alkalmából. —Az amerikai 
elnökválasztás sorsa már el van 
döntve. ; egválasztották ugyanis a 401 vá­
lasztó férfit s e számból a demokraták csu­
pán 168 szavazattal, a köztársaságiak pedig 
233 szavazattal rendelkeznek Cleveland he 
lyett tehát a köztársaságiak jelöltje : Hár­
mon lesz az elnök. A köztársaságiak tehát 
újra visszahódították a m ltkor elvesztett 
többségét s márczius 4-től kezdve újra ók 
lógnak uralkodni az Egyesült Államokban — 
Salisbury angol kormányelnök nyilat­
kozván az angol-német afrikai kooperáczidról 
kijelenté, hogy a német kormány arra az 
elhatározásra jutott, hogy a rabszolga keres­
kedés megakadályozására hatható intézkedések 
szükség sek. E végből flotta-operácziót ter­
veznek, melynek joga lenne minden hajön, 
bármely lobogója lenne is, kutatást eszkö­
zölni. németi, hogy Francziaország is küld 
egy hajót a flotta operáczióhoz. — 0 1 a sz­
ór sz á g jövő évi költségvetésében 70 mil­
lió frtnyi hiány mutatkozik, igy újabb adók 
behozása nélkülözhetetlen. A Magliaui le­
mondásáról szóló hir korai. Újabb h i- 
rekaborkii katasztrófáról — 
Petervár, nov 7 A hírlapok kivétel nélkül 
hevesen támadják a közlekedési minisztériumot 
s a mérnököket, s azokra hárítják a kisiklás 
od urnát. Hir szerint már júliusban volt egy 
kisiklás Bői kínál, s ekkor a szakértők, kik 
véletlenül a vasúton utaztak, konstatálták, 
hogy a kisiklás oka a vágányokat összekötő 
eresztékek megrozsdásodása s ennek követ­
keztében történt meglazulása volt. Mikor ezt 
jegyzőkönyvbe is felvették, de azóta semmit 
sem lehetett a dologról hallani. A czári vo­
nat katasztrófája alkalmából a kis Olga nagy- 
heiczegnő, a ki hallott valamit a merényletek­
ről t-zállougó hírekről kétségbeesetten kiál­
tozott : „Csak engem ne üssetek agyon !“ s 
nagyon lélt, mikor tovább folytatták az utat.
A czárnénak sok fáradságába került, mig 
lassan lassan megtudta nyugtatni leánykáját.
A kis Mihály nagyherczeg nem volt az étkező­
kocsiban, hanem a szomszédos dohányzó-te­
remben gyönyörködött az első szivar örömeiben, 
s perczek múltak el, mig ki tudták sza­
badítani a kocsi romjai közül A czárné soká 
meghatottan térdelt a haldokló Lauter mel 
lett, kendőjével törülgette vérző arczát s vi­
gasztaló szavakat intézett hozzá. A szegény 
szolga a czárné szemei előtt halt meg 
A katasztrófát, mint konstatálva van, az 
okozta, hogy Possiet közlekedésügyi miniszter 
kocsija kisiklott. Eégi, évek óta használat­
ban levő kocsi volt ez, melyet már régen ki 
kellett volna küszöbölni. Sokan ellenezték is, 
hogy a császári vonatba ezt a kocsit bekap­
csolják. Mások szerint a katasztrófa nem 
állt volna be, ha a kurszk-cbarkov-azovi va­
sút jobb állapotban lenne; e vasút igazga 
lóságát perbe fogják, mert igen nagy össze­
geket, melyek a sínek, talpták stb. kicserélé­
sére voltak szánva, más ezélokra fordított. — 
Mondják, hogy a czár a katasztrófa után igy

miatt Bayard á lamtitkár Sackville követnek 
megbízó iratait visszaszolgáltatta Az ifjú 
csehek tdigyalásokat folytatnak a rut- 
hénekkel, egy szláv klub alapifása végett. — 
Varsóból az a hir érkezik, hogy a 
borkii katasztrófa alkalmával az oresz trón­
örökös is megsebesült. Vilmoshollandi 
király egészségi állapotában — haágai hírek 
szerint — lényeges javulás állott be. — A z 
olasz parlament őszi ülésszaka tegnap­
előtt vette kezdetét.

rásbiróság áthelyezésének kérdése keltett né- kiáltott fel: „Csalás, lopás, kőtelességmu- 
mi vitát s a közgyűlés azt határozta, hogy lasztás okozták a szerencsétlenséget: de iste- 
a budai oldal központjára teendő át. — Á nemre, majd máskép lesz ezentúl 1“ — a 
kepviselóház nov. 8-án igen rövid Sackville-ügyre vonatkozólag JÁ»- 
ülést tartott, melynek egyetlen tárgya a kon-1 donból a következőt jelentik: Az Angii# és

A nö-emanczipatió kérdése.
— Irta s felolvasta*; Csiky Lajos, akadémiai tanár. — 

Mélyen tisztelt közönség!
Szives tisztelettel üdvözlöm az itt egy- 

begyült hallgatóságot a felolvasókör működése 
ötödik évének ez első estélyén. Midőn több 

' mint négy évvel ezelőtt többeknek vállvetett 
i törekvése nyomán megalakult e kör, sokszor 
I fölhangzott a ketely szava : vájjon a közönség 
fog-e érdeklődni felolvasásaink iránt, lesz-e 
elég hallgatóságunk ? ! Emlékszem, hogy midőn 
az alakuló gyűlésen nevet kerestünk a meg­
alakulandó egyletnek, egy valaki Csokonai 
körnek óhajta azt elneveztetni. Éppen én 
voltam ellene e névnek és az egyszerűbb 
„felolvasó kör“ név elfogadását sürgetém, 
azzal indokolván nézetemet, hogy az erős. 
tölgy s ezt jelezné ama első név, — az erős 
tölgy oly robajjal dói alá a földre, mely igen 
igen messzire elhallatszik, mig egy kisebb 
inda, ha elsorvad, — könnyű értenünk az 
alkalmazást, — azt alig vehetni észre. Nos 
hát hála Istennek, az én hitetlenségem is 
megszégyenült, mert felolvasó körünk él és 
virágzik, hasznos társadalmi tényezőnek bi­
zonyult be, fennállása immár teljesen bizto­
sítva van

Szives köszönetét mondok körünk rendező 
bizottságának, hogy engem volt kegyes föl­
hívni az ezen évi első, megnyitó felolvasás 
tartására

Köztudomású tény, a melyet négy évi 
tapasztalat bizonyít, hogy felolvasásaink iránt 
a nőkőzönség érdeklődik legjobban. Hálánk 
kimutatására én egy olyan tárgyat választot­
tam ki ez estére, a mely a n ő-e manci­
patio kérdése, igy legszorosabban a 
nőkre tartozik.

E kérdésnek megvan a maga történeti 
múltja, él és hat az a jelenben, izzó, forrongó 
kérdés az, mely kivált a külföldön, nagy el­
meket; tudósokat, államférfiakat foglalkoztat,
— mely épen nem olyan könnyű kérdés, 

mint a hogy talán első tekintetre lát­
szanék.

Megvan e kérdésnek a maga történeti 
múltja.

Mióta nő van a világon, s a családi és 
társadalmi viszonyok csak valamennyire is 
szabályozva vannak, mióta megalakultak a kü­
lönböző államok s ezekben szabályoztalak a 
jog és kötelesség elvei, folyton feníorog a nő- 
kérdés, vagyis folyton foglalkoznak annak meg­
állapításával, hogy mi a nőnek családi, társa­
dalmi, jogi és politikai állása V

Mielőtt tárgyam lényegének fejtegetésébe 
bocsátkoznám, ismetelten hangsúlyozni óhaj­
tom, hogy a kérdés egyáltalában nem könnyű, 
fejtegetésében meglehetős nagy tapintatra van 
szükség, s habár én mindenesetre igyekszem 
kellő tapintattal fejtegetni tárgyamat, mégis 
félnem kell, hogy némelyekben kissé udvariat­
lan leszek. Ue ha a kérdést, a mint azt ten­
nem kell, lélektani, erkölcsi és nemzetgazda­
sági szempontokra is tekintettel, tehát minden 
tudom ányoskodás nélkül ugyan, de végre is 
tudományos alapon tárgyalom: ki kell mon­
danom, hogy a tudomány nem vetheti magát 
alá a világi etiquette szabályainak.*) Hogy 
pedig minden iliusiót előre tőnkre tegyek, 
kijelentem, hogy én a széles értelem­
ben vett nó-emancipatiónak íöltétlenül el­
lensége vagyok.

Nem szabad e leloivasásomban tulhossza- 
dalmasnak lennem, azért mellőzni vagy0* 
kénytelen annak fejtegését, hogy mi /°‘cök^ 
nőnek helyzete a régi hébereknél, 3s 
nél ős a rómaiaknál, vagy a k%jtegethetem 
germán és latin népeknél. NeűJ „táiym

») Jelezni óbnjtom
... Ínmolsen, mwden Urgjalm, pedigkv,di,St neSa'* Mt (ehetne csak egyszer iiet

akarta j,« ,ei,BU™nt-kkal liiizerezve adni eio.
is ez a czélom, hanem 
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azt, hogy mi az ő helyzetók ma a mohame­
dánoknál és a pogány népek körében, csak 
azt akarom elmondani, hogy a magyar 
nőnek helyzete a legrégibb időktől kezdve 
olyan volt, mely a legméltányosabb igényeket 
is mindig kielégíthette. Igaz, hogy a házasság 
legrégibb formája mi nálunk is az adás-vétel 
volt, — a mint ezt az eladó leány szó 
ban is jelezve látjuk, de később, a mint a 
keresztyénség elvei elterjedtek, a magyar tör 
vényhozás a nőkkel szemben oly álláspontra 
helyezkedett, melynél humánusabbat a jog­
történetben találni alig lehet Nagyon szépen 
mutatja például a házastársak közötti egyen­
lőséget a szép magyar feleség sző. Sokat 
lehelne arról beszélnem, hogy micsoda helyet 
töltöttek be a magyar nők hazánk jogi életé­
ben, nyelvünk nemzeties jellemének megtar­
tásában, beszélhetnék krónikáink adatai nyo­
mán arról, hogy minő jártasságra tettek szert 
a zenében és az énekben dalos természetű fő­
rangú hölgyeink, hogy közülök hánynak aja- 
kát csókolta meg a költészet bűbájos szavú 
múzsája : de ha mindezekről beszélnék, na­
gyon is bős zura terjedne felolvasásom.

Az a bizonyos, hogy magyar földünkön, 
a magyar nők között igen kevesen foglalkoz­
tak és foglalkoznak ma is a szélesebb 
körű nő-emancipate eszméjének megvalósí­
tásával, életre hívásával.

Mi az a nő-emancipatió ?! A nőnek föl­
szab aditása.

Felszabadítás amaz úgy vélt jogtalanság, 
kiskorúság alól, hogy ó, a nő, ne részesülhetne 
mindazon jogokban, a melyeket a férfi gya­
korol. Csakhogy, mint mindjárt látni fogjuk, 
ez eszme annyira össze van kötve a forrada­
lom eszméjével, hogy valóban, ha teljes egé­
szeben létesülne, felforgatná a családot, a tár­
sadalmat, sőt az állami életet is.

Hogy közelebbről megjelöljem felolvasá­
som irányát, elmondom, hogy a nő alatt ne­
mesebb értelemben a női nemnek azon ala­
nyát értjük, ki mint ilyen, az érzelmi élet­
nek képviselője, mig a férfiak a gondolkozás­
nak és cselekvésnek képviselői. A nőknek 
működési köre a ház és a családi elet. Itt 
kell ó nekiek uralkoduiok kellem és a jóban 
kitartás és a jó erkölcs által, itt tartoznak ők 
a társadalmi erényeket ápolni és fejleszteni.
E meghatározást egy száraz encyklopediából 
vettem ki (Brockhaus, Kleines Conv. Lexikon, 

Frauen), a mi azt mutatja, hogy nemcsak a 
költők rajzolják úgy a nőt, mint a kedély — 
és érzelem-élet képviselőit, de igy tekinti őket 
a hideg tudomány is.

A franczia forradalommal kezdődik tu­
lajdonképen a nő-emancipatio kérdése, midőn 
a múlt század vége felé, 1789-ben azt sür­
gette egy nőktől aláirott kérvény a királytól, 
hogy a női nemnek is adassanak meg az ál­
lampolgári jogok, tehát úgy a választói jog, 
mint miudeu nyilvános hivatalra való választ­
hatóság joga. A franczia nők megjelentek a 
klubokban, külön női klubokat is alakítottak, 
resztvettek a nyilvános vitákban, s ügyök tá­
mogatására saját hírlapokat szerkesztettek. 
Midőn azonban némelyek kőzülők nyilvánosan 
felhívták a nőket, hogy öltsenek mindannyian 
férfiruhákat, — hogy ez által is 
megszüntessék a két nem közt látható különb­
séget: a nemzetgyűlés megtiltotta nekik a 
gyülekezhetés jogát, s elrendelte klubbjaik- 
nak bezárását is. — Ezzel egyelőre megszűnt 
e mozgalom, de újra fölmerült a franczia so-

cialhmus kérdésével kapcsolatban az 1830. 
évi júliusi s még erősebben az 1848-ki febr. 
forradalom alkalmával.

(Folyt, köv.) __

HELY! H! RE K
* Törvényszéki hírek. A debr. kir. Mit 

fenyitö törvényszéknél legközelebb a következő 
végtárgyalások vannak kitűzve: Nov. 12 éu : 
Major János ellen, súlyos testi sértés miatt. 
Varga Miklós ellen, súlyos testi sértés miatt. 
Ungvári Gábor és társai el eu. hatóság elleni 
erőszak büntette miatt. Nov 14-én: Vadászi 
József és társa ellen, súlyos testi sértés miatt. 
Tóvizi János és társai ellen, emberölés vét­
sége miatt. Bihari Mihály és társa elleti, sú­
lyos testi sértés miatt. Nov. 15-én : Kacskő 
György és neje ellen, súlyos testi sértés 
miatt. Szabó Juliánná és társai ellen, lopás 
miatt

Törvényszéki ítéletek A lefolyt héten a 
következő bűnügyekben tartatott végtárgyalás 
a debr. kir. büufenyitö törvényszék előtt: 
Nov. 5 én : Berkes András súlyos testi 
sértés vétsége miatt 4 havi fogházra, B e r- 
k es József súlyos testi sértés büntette miatt 
1 évi börtönre, Fehér József súlyos testi 
sértés vétsége miatt pedig két havi fogházra 
ítéltetett. Takács Mihály és Fosán

A „DSBBÍCZ1S“ TABCZAJA,

A nők.
(Gondolatok Balzac müveiből.)

A nők előtt a szív mindig milliomos.
*

A lovagiasság jelszava ugyanaz, a mi a 
bölcsességé : hódolni minden nőnek, de csak 
egyet szeretni.

t
„Mert!“ Egy nagy szó, a nők szava, oly 

szó, mely mindent megmagyaráz, magát a te­
remtést is.

*

Ha valaki egy nővel szakit, egy oly ér­
zelemre kell átmennie, a mely .elhiteti a nő­
vel, hogy maradt még számára valami, a min 
bosszút állhat.

*
A nők két emlékező tehetséggel birnak. 

Egyik az angyaloké, a másik a démonoké.
*

Gyanúsítani egy nőt, bűn a szerelemben.
*

A nőknél a világegyetem a szenvedélyek 
talaja,

*

Egy nő első szerelme gyönyörteljes, ké­
sőbbi gyöngédségében van már valami a szá­
mításból is.

*
Vannak mély tekintetek, melyek a mo­

solyhoz hasonlók.
*

Hol van olyan házasság, a melyben nem 
Volö» „De ?*

László, kik hatóság elleni erőszak bűntettével 
voltak vádolva, a vád alól felmentettek, úgy 
szintén felmentetett a hatóság elleni kihágás 
sál vádo t K i s István.

Nov. 7-én Karácsony Imre a ha­
mis eskü vádja alól felmentetett. B a 1 ló Jó­
zsef lopás büntette miatt 1 évi börtönre, 3 
évi hivatal vesztésre s politikai jogai gyakorlatá 
nak felfüggesztésére ítéltetett. Lévai Bá 
lintné szül. Tóth Mária, ki bűnpártolás vétsé­
gével volt vádolva, felmentetett.

Nov. 9-éu: Juhász Lajos súlyos testi 
sértés vétsége miatt 3 havi fogházra és 10 
írt pénzbüntetésre, esetleg további 1 napi 
fogházra ítéltetett. Hadházi Gábor köz­
rend elleni kihágás miatt 2 napi elzárásra és 
2 írt pénzbüntetésre, esetleg 1 napi további 
elzárásra Ítéltetett. U n g v á r i János lopás 
vétsége miatt három havi fogházra, 1 évi 
hivatalvesztésre s politikai jagai gy akorlatának 
felfüggesztésére Ítéltetett. S o ó s Gábor gon­
datlanság miatt okozott emberölés vétsége miatt. 
100 fit pénzbüntetésre, esetleg 10 napi fog­
házra Ítéltetett.

* Lapunk és a regále-megváltás. A fő­
városi sajtó figyelmét nem kerülte ki azuu si­
keres agitáczió, melyet lapunk a regále-meg- 
váltási törvényjavaslattal szemben kifejtett. Az 
„Egyetértés“ tegnapi száma erre vonat­
kozólag igy ir :

„A „Debreczen“ czimü lap mozgal­
mat indított az iránt, hogy a választó közön­
ség monstre-peticzióban szólítsa fel a város 
országgyü ési képviselőit, ho^y a regále-meg­
váltás ügyben oly szellemben fejtsék ki műkö­
désűket, a mely a város által az országgyű­
léshez intézett feliratban uralkodik. Miután 
csaknem bizonyos, hogy a kormány a regále- 
ügyben hozzá s az országgyűléshez intézett 
kérvényeket figyelembe venni nem szándéko­
zik, az említett lap kívánatosnak találná, hogy 
a városok és kerületek mind ily irányban : a 
képviselőkre való közvetlen hatás utján igy e 
kezzenek érdekeik megvédését biztosítani.“

Az elterjedt „Budapest“ tegnapi száma pedig 
következőleg emlékszik meg lapunkról!

A mi korunkban egy férfi egészen fele­
lős nejéért.

„A mint te akarod“ ez a közönyösség 
első szava a hitvesnél.

*

Egy nő, ki elhagyta első szerelmét, előbb 
utóbb elhagyja a másodikat is.

*

A szerelen talán az egyetlen szenve­
dély, a mely se a jövőn, sem a múlton nem 
aggódik.

*
Ha fény az élet első szerelme, a szere­

lem nem a szív fénye 1 
*

A szerelem mindig idősödni igyekszik : ez 
a gyermekek kaczérsága.

„Megszorított mamelukok. 
A regále-javaslatokkal szemben forró mozga­
lomnak igen helyes irányt igyekszik adni a 
„Debreczen“, pártunknak e jelesen szer­
kesztett vidéki lapja. Arra sürgeti ugyanis a 
debreczeni választó-közönséget, hogy tömeges 
feliratban szólítsa fel a város országgyűlési 
képviselőit, hogy a regálé megváltási ügyben 
oly szellemben fejtsék ki működésűket, amely 
a város által az országgyűléshez intézett fel­
iratban uralkodik. Minthogy az csaknem bizo­
nyos, hogy a kormány a regále-ügyben hozzá 
s az országgyűléshez intézett kérvényeket fi 
gyelembe venni nem fogja, a nevezett lap kí­
vánatosnak találná, hogy a városok és kerü­
letek ír ind ily irányban: a képviselőkre való 
közvetlen hatás utján igyekezzenek érdekeik 
megvédését biztosítani. A r Debreczen"-ben 
megjelent czikkek úgy a megyében, mint a 
városban, rövid időn létrehozzák a kívánt 
mozgalmat.“

* Kezdi már ! t. i. Dávidházy esp. Hiteles 
helyről vettük a következő sorokat: Az esz- 
tár i ev. ref. gyülekezet f. hó 11-éré tűzte 
ki díszes és a hívek nagy áldozatkészségével 
emelt uj templomnak felavatását. A prés hite 
liftrn egészen befejezte már az előkészületeket, 
az ünnepi meghívókat is elküldözgette, mikor 
tudatja az esperes Dávidházy János a gyüle­
kezettel, hogy egyik lelkészi teendő végzésére 
az egyh. tanács által kijelölt Biber Jó­
zsef b.-u j f a 1 u i s. lelkésznek 
fungálást a törvényben adott 
jogánál fogva nem engedi meg. 
A g\ ülekezet e miatt annyira elkeseredett 
hogy a templom felavatást egy értelemmel 
elhalasztotta arra az időre, a mikor 
templomában a működés nem lesz tilos Biber 
József s. lelkész urnák, ki f. évi szept. hó 
30-kán nagy lelkesedéssel egyhangúlag és 
törvényesen esztári pappá választatott, 
de választását az esperes ur máig sem erősí­
tette meg.

* Az artézi kút fúrásánál tegnap 470-20 
méter mélységet értek el A talaj még min­
dig fövenyes agyag.

* Nők a hivatalokban A posta- és táv­
író-hivatalok, melyek már eddig is sok derék 
asszonynak nyújtottak illő foglalkozást, ezentúl 
még több nőnek fognak keresetet adni. A köz­
lekedésügyi miniszter legújabb elhatározása az, 
ho^j a posta- és táviró-kezelői állásokat ezen­
túl kizárólag nőkkel töltik be, föltéve, hogy 
elegendő számú és megfelelő képesítéssel bin) 
nők jelentkeznek. Ez állásokra vonatkozólag 
figyelembe veendők a minisztérium kővetkező 
határozatai : A posta és lám-ó-kezelők kikép­
zése rendszerint csak a nagyobb forgalmú s 
még ezután meghatározandó hivataloknál fog 
megtörténni és pedig oly módon, hogy a gya­
korlatra bocsátottakat az illető hivatalnál egy 
azzal megbízott posta- és távirótiszt fogja az 
elméleti és gyakorlati oktatásban részesíteni, 
s félévi gyakorlat és az illető postaigazgató 
ság által kirendelt bizottság előtt leteendő si­
keres vizsgálat után állítják ki a képesítési 
bizonyítványt. Az oktatással megbízandó tiszt 
viselők a minisztériumtól megfelelő díjazást 
kapnak, s igy az oktatásért nemcsak, hogy 
nem követelhetnek az illetőktől jutalmat, de 
sőt annak elfogadása szigorúan tiltva vau. A 
gyakorlatra bocsátás jogát a m.niszter magának 
tartotta fenn, az arra vonatkozó kérvények 
tehát ho.:zá iutdzeudok

* Színház Tegnapelőtt, csütörtökön ke­
rült színre közepes ház előtt Offenbach „Szép

Rőpirat 1861-ből.
(1847 vagy 184 S ? Tájékozásul. Több képviselő. 
Debreczen. Nyomatott a város könyvnyomdájában. 1861.)

(F'uiytatás.)
Azonban magában a fővárosban e nézet 

csak alig pár napig, a vidéken is alig egy hé­
ten át tartotta magát, mert azon párt, mely 
már ekkor nyíltan Deákot és Eötvös bárót te­
kintette vezérül, nagy tevékenységet fejtett ki 
azon nézet érvényesítésére, hogy az országgyű­
lés összejöhetésének minden nehézségeit elhá­
rítani hazafiul kötelesség; mert egyedül az 
országgyűlés képezhet oly tömör testületet«' 
mely az elszigetelve állott törvényhatóságok 
helyett fölemelendő szavának erkölcsi egész 
súlyával biztositni képes a nemzet óhajtásainak 
teljesedését Ez volt az első csábeszme, a pas­
siv ellenállásban! következetesség megtörésére. 
Ez eszmében tűnt fel legelső csirája az 1848. 
alkotmányos biztosítékok feladására vezető 
ezélzatoknak, azok részéről, kik még akkor 
becsület! támadásnak tekintették volna azon

föltevést, mintha az 1843-diki törvények felett 
egyezkedni készek lennének, — kik azonban 
ma már eljutottak azon ponthoz, hogy az 
1848-diki alkotmányos biztosítékokhoz még 
szóval ragaszkodnak, de tettieg az egyezkedés 
terén állanak ; s a czélszerüseg az opportuui 
tás paizsa alatt törekesznek a nemzetet ma­
gukkal vonszolui, azon visszavonulásban, mely­
nek végeredménye — ha a nemzet elég korán 
lel nem ébred, s íenhaugou nem tiltakozik. — 
azon alkotmányos biztosítékok legfontosbjainak 
feladása leend

E nézet — hogy t. i. képviselőket vá­
lasztani kell, — oly gyorsan emelkedett túl­
súlyra, miszerint az országgyűlési meghívó le­
vél kihirdetése után már nagyon népszerűtlen 
volt az ellen küzdeni; s megkeilett elégednünk 
azzal, hogy akkor, midőn az országgyűlési kép 
viselők választására szükséges összeirási intéz­
kedésekét megrendelni kellett, kivétel nélkül 
minden törvényhatóság az oktrojált választási 
szabályzat leire vetésé vei egyenesen és határo­
zottan az 1848-diki választási törvények alkal­
mazását, s az azok szerinti eljárást mondotta 
ki; ezentúl számos törvényhatóság még azt is 
kimoudá, hogy az országgyűlési meghívó leve­
let íelretéven, azt csak úgy tekinti, mint 
melyből az látszik, hogy a törvényhozó testület 
egy begy ülését a tényleges hatalom akadályozni 
nem fogja; több törvényhatóság pedig batáro- 
zatilag tiltakozott minden oly következtetés el­
len, mintha a meghívó levélben október 20-ra 
történt hivatkozás az 1848-diki alapon s ennek 
védelmére alakuló országgyűlés közjogi állását 
legkevésbé is megváltoztathatná; — vagy 
jegyzőkönyvileg k fejezte a fölötti sajnálkozá­
sát, hogy az ország összes törvényhatóságainak 
az 1848-diki törvényes alapokra vonatkozó lé­
nyegileg egyhangú felszólalást a kormány fi­
gyelemre méltónak sem tartván, az aggodalma­
kat és a bizalmatlanságot növelte a jövőnek 
eshetőségei iránt, midőn egy ki nem engesz­
telt nemzet képviselői oly tudattal jelennek 
meg az országgyűlésen, hogy a kormány el van 
tőkélve daczolui a nemzet törvényes kívánal­
maival I

Heléná“-ja. Helénát ezúttal Kopácsi Ju­
liska énekelte igen csinosan ; játékában még 
mindig nincs meg az operette-véralkat élénk 
pezsgése. Párisi Valentin adta, kit több 
Ízbe a megtapsoltak. A komikusokat, Agamem­
non, Achilles, Kalchasz és Menelaus személye- 
sitőP, Andorf i, Hegyes i, Püspöki 
és Rónaszéki urakat — abc-rendben so­
roljuk elő, oly pompás volt valamennyi. Pus- 
p ki urnák egy sikamlós élezét azonban, (azt 
a hatososat) elengedtük volna. Andorfit még a 
rendezés ügyességéért s ebből folyólag az elő­
adás gyors menetéért dicsérjük. Elmaradtak 
ezúttal a múltkori fölösleges mókák is. Mon­
danunk sem keli hogy Locsarekné mint 
Clitemnestra kaczagtató volt. E 11 i n g e r 
Ilona (Oresztes) rekedtség nyomai látszottak, 
Kocsis Etelka előnytelenül öltözött Á két 
Ajax egyikének szerepében Palotai, ki 
Hadai helyett énekelt, szép és érczes baritont 
mutatott be. — Zenekar folyvást erősből. 
Női kar több Ízben megbicsaklott. A színház­
ról lévén szó, itt említjük meg, hogy ugyan­
csak csütörtökön, hibásan jelent meg „A szí­
nészetrei/“ szóló tárczánk egy része.*) Helye 
sen igy hangzanék: „Furcsa helyzetbe jut az 
a direktor, a ki a primadonnáját veszi fele­
ségül. Eddig remegett attól, most pedig bol­
dog lesz — ha elreked !“ — Tegnap pénte­
ken Rákosi Jenő „Magdolná“-ja került 
színre, a melynek értéke az, hogy általa a 
„Két árva“, „Lyoni postakocsis*, „Dijoni órtil- 
tek“-féle férezmüveket — ha már lenni kell, 
magyar rémdrámával lehet helyettesíteni. A 
darabot egyik lap azzal dicsérte meg, hogy az 
iró nem akar „alakjaival a nép naiv 
lelki világához férkőzni*, és az­
zal, hogy csak is igen erős idegzetű emberek 
nézhetik meg, „a kiknek egészséges 
philosophiáját a talán kissé 
túlzott reális irány sem képes 
megbotránkoztatni“ és azzal, hogy 
e darabról „kérdés hogy színpadra 
vitele jogosul t-e“ — és a publikum 
csakugyan nem tódult az igy beajánlott da­
rab megtekintésére. — A czim szerepben 
Budapesten Pálmai Ilka exeelhlt nálunk is kitű­
nő személyesitóre talált B é k é s y Rózsiban. 
Nem lévén terünk bővebb méltatásra, megem­
lítjük, hogy a legnagyobb hatást a dőzs jele« 
netben érte el s ezután különös erősen hang­
zott fel a tetszés zaja. Minden kép végével 
többször hívták. Molnár Lászlót (Gyömbér 
Laczi), az utolsó felvonásban hagyta el szinte- 
lensége és fatális közönye. Említést érdemel­
nek még V e d r e s s, az öreg Gyömbér jel­
lemének kellő sötét alapszíneivel, R ó n a s z é- 
k i (Siskó), P é c h y Ká mán, a ki a dőzs je­
lenetben genialitással mutatott be egy modern 
uracsot és Kaczér Nina, a ki nagyon jól 
eltalálta a kis leányos hangot és magavisele­
tét. B o r o n k a i (Lajos) a szerelmi vallomás 
jelenetében nagy hévvel taposta agyon a Mag­
dolna uszályát. Nem igen próbálja ki előre a 
beszélő orgánumát, különben nem mondta 
volna oly kurjantásszerüen a két „szeretlek“ 
felkiáltást. A gondos rendezés, az előadás 
gyors, összevágó menete az Audorffy Péter 
ügyes kezére vall. A legjobb rendezők egyike, 
a k két utolsó időbeu ösmertüuk.

*
Az utolsó színházi hetet csaknem kizá­

rólag uralta a selejtes bohózati elem, annál 
kedvesebb kilátásokkal biztat buzgó és áldozat-

+) A „Karczolatok“-ban pedig „Dass“ h. olv., 
hogy „Da nützt ka’ weinen I“ Szcrk.

Ha némi tévedés volt abban, hogy okt. 
20.-ka után, a törvén) hatóságok a tértoglalás 
politikáját követve szervezkedéshez fogtak, még 
mielőtt a törvénytelen bíróságok, alkotmány- 
ellenes adóhivatalok, rendőrség s általában a 
bécsi kormány sbirrjei oz országból eltávolít­
tattak, — e tévedést bizonyára kimenti az, 
hogy a nemzet megtágult bilincseit az első 
pillanatban gyorsan széttördelni vágyott; — 
hanem midőn világosá lön, hogy a kormány 
az országgyűlés egy behívását egyedül saját 
érdekeinek előmozdítására kívánja kiszákmá- 
uyolni, s mindenek fölött a nemzet megosz- 
iatására s egy erős békepárt alakulására spe­
kulál ; már ekkor az alkudozás kelepczéje felé 
az első lépést msgtenni s képviselőket válasz­
tani : nagy politikai tévedés volt ez azok ré­
széről, kik az 1848 diki biztosítékot minden 
áron megmenteni kívánták, de ellenben nagy 
ügyesség volt azok részéről, kik a kormány.- 
nyal és az ura kodó házzal! kibékülésnek 
keresztülvitelére vállalkoztak. — Mindamellett 
hogy ily eltérés mutatkozott a nézetekben és 
törekvésekben, a képviselőválasztás! egész idő 
alatt még mindig egyetlenegy jelszó van a 
hazában : 1848 ! Azon jelöltek, kik az utóbbi 
országgyűlésen a gyorsabb haladásnak beval­
lott ellenei voltak, — és azon szabadelvűek 
kik a forradalom első napjaiban lelkesült baj­
nokai voltak a szabadságnak s vezetői vá 
iasztottai a közvéleménynek, mikor pedig a 
pusztító vihart felvonulni látták, idejekorán 
biztos fedél alá menekülvén, elhagyták a zász­
lót, melyre esküdtek ; ép úgy mint azok, kik 
a szabadságharc* végéig a szeutttgyhdz híven 
megálltak helyüket és aztán elviselték a boszu 
által r^jok mért szenvedéseket: mindannyian 
e jelszót írták lobogóikra fei. E jelszóban te­
hat meg volt az egység az egész hazában, e 
jelszót megtagadni senki sem bátorkodott, ha 
képviselő kívánt lenni: de tényleg azon ktt* 
lömbség, mely a békülóket a határozottan 
függetlenségre törekvőkkel szemközt álütá, 
érthetően nyilatkozott a választások tusáiban, 
midőn a sajtónak s az aristokratiának egy 
riete, a bureaucratiából egyszerre átváltozott

kész igazgatóul 
verseny le^z dí 
Bianchi Bianka \ 
még pedig az 
hangversenye il 
azon négy várd 
neves énekesnő 
reczen. A szíij 
egy rövidke vi 
házi bizottság 
házi helyárak 
díjazott éneke 
is lehet — e 
kezóleg emelte} 
holy 15 frf. 
páholy 10 frt 
Másodrendű tdJ 
támlásszék 2 f^ 
sorban 1 Irt. td 
árfelemeléseket I 
énekesnő ezen 
sárlója 100 frtd 
dósok is leimen! 
a népszínház pn 
meg színházán] 
„Kisvárosi hírei 
és 4 én, „ Thur^ 
hatású történet] 
fog nálunk szin| 
előadásra leutal

* Eljegyzé 
dai lelkész, V é 
István vár. taná 
váltott jegyet 
nyn szepes bél 
szép és müveit 
Szivünkből min 
szerelemből köt

* Értekezl 
pénzügymiuiszti 
kéziét tartatott 
n ácstermében. 
Béla osztálytam 
ről pedig Simot 
mester, Vértess 
Mihály főmérnö 
mint az értekei 
továbbá Szakszi 
re, Kovács Jöz 
— valamint szá 
érdekeltjei kő; 
társulat a belvi 
vonni a társulai 
tolt értekezlete 
hogy kéressék t 
küldjön ki kulti 
vonatkozólag m 
tokosai maguk 
levezetései. E 
bemutatása vég 
letet gr. Szapé 
kelve van szén 
mai értekezlet 
nem hozhatott, 
sincs azon hely 
nézve nyilaihoz 
zat hozása egy 
értekezletnek li 
hogy holdankén 
lat, addig az éi 
a többség meg 
(Ezen értekezh 
értesítették előz 
kép ennyi refer

* Ingatlan 
szék, mint tkvi

hivatalnoksereg 
lag megromio: 
küzdött a dem 

A nemzet 
va látta a legt 
férhetlen elemi 
választási visz, 
netlenkedéseké 
már ekkor is 
tusája volt. A 
érezte magát a 
gyűlés ak»ep It 
hatíanui fog ra 
diki alkotmányi 
ba nem bocsát! 
különösen azon 
olasz háború et 
jog épületének 
az angol küiüg) 
sürgönyebe pro, 
nép maga itelh 
felöl es minden 
legjobb belátási 
az uralkodás e: 
rendelkezni sor 
lebb jött az on 
lön e meggyőző 
tás az orszagg) 
és alig volt eg; 
képviselői egye 
nek eredménye 
mindazon zsari 
egy évtizeden 
■z ország nép 
tán pedig a n 
bízva s az eur 
zára támaszko 
* » dolog 
most várni fog 
® ®*Sy goadoli 
nézetnek nagy 
vetjelőltnek vá 
mely az egész 
áát ismét a ki 
Aeon eszmét, 1 
ittoeitékok m



*WM=CÄWNWV.r_„._. - r-— -

nát ezúttal Kopácsi Ju- 
•a csinosan ; játékában még 

az operette-véralkat élénk 
Valentin adta, kit több 
k. A komikusokat, Agamem- 

lichasz és Menelaus személye* 
i, Hegye s i. Püspöki 

; i urakat — abc rendben so- 
impás volt valamennyi. Püs- 

l-ikamlós élezét azonban, (azt 
;edtük volna. Andorfit még a 
;eért s ebből folyólag az elő- 

I ‘ért dicsérjük. Elmaradtak 
fölösleges mókák is. Mon- 

ogy Locsarekné mint 
agtató volt. E 11 i n g e r 

:'seg nyomai látszottak,
• y telenül öltözött Á két 
repében P a 1 o t a i, ki 

E'kp'if, szép és érczes baritont 
nekar folyvást erósbül. 

i megbicsaklott. A szinház- 
■^miitjük meg, hogy ugvan- 
hibásan jelent meg „4 szi- 

[t irczánk egy része *) Helye 
: „Furcsa helyzetbe jut az 

|a primadonnáját veszi fele­
dett attól, most pedig bol- 

t reked — Tegnap pénte- 
fenő „\ísgdolná“-ja került 
értéke az, hogy általa a 

■ni postakocsis', „Dijoni őrül- 
jeket — ha már lenni kell, 
|val lehet helyettesíteni. A 

il dicsérte meg, hogy az 
akjaival a nép naiv 

o z t é r k ö z n ie, és az- 
:gen erős idegzetű emberek 
ikuek egészséges 
át a talán kissé 
irány sem képes 
tatai“ és azzal, hogy 

i-i é s hogy színpadra 
1 t e“ — és a publikum 
t az igy beajánlott da- 

A ez:m szerepben 
Áá exeeliult nálunk is kitü- 

t ti é k e s y Rózsiban, 
ővebb méltatásra, megein- 

ibb hatást a dózs jele- 
rau különös erősen hang- 

M.nden kép végével 
1 n á r Lászlót (Gyömbér 

■ vaasban hagyta el sziute- 
onye. Említést érdemel- 

az öreg Gyömbér jel- 
aiapszineivel, R ó n a s z é- 
y Ká mán, a ki a dózs ie- 

tál mutatott be egy modern 
e v Mna, a ki nagyon jól 
nos hangot és magavisele- 

(Lajos) a szerelmi vallomás 
[hévvel taposta agyon a Mag- 

igen próbálja ki előre a 
különben uem mondta 

zerüen a két „szeretlek“ 
rendezés, az előadás 

menete az Audorffy Péter 
i legjobb rendezők egyike, 

óén ösmertüuk.

ibá í hetet csaknem kizá- 
bohózati elem, annál 

kai biztat buzgó és áldozat­
it- ban pedig „Dass“ h. oír.,

Szerk.

fedés volt abban, hogy okt. 
|en . hatóságok a tértoglalás 
szervezkedéshez fogtak, még 

tlen bíróságok, alkotmáav- 
rendórseg s általában'* 

Írjei oz országból eltávolit- 
ist bizonyára kimenti az, 
Tágult bilincseit az első 
széttördelni vágyott; — 

psá ión, hogy a kormány 
ybehivását egyedül saját 
Hsára kívánja kiszákmá- 

íolőtt a nemzet megosz- 
oékepárt alakulására spe- 
-.tudozás kelepczéje fele 

snni s képviselőket válasz- 
tevédés volt ez azok ré- 
úiki biztosítékot minden 

várnak, de eílenoen nagy 
részéről, kik a kormánya 
dó házzali kibékülésnek 

lakkoztak. — Mindamellett 
latkozott a nézetekben és 

-e.óvaiasztáji egész idő 
igyetienegy jelszó van a 
m jelöllek, kik az utóbbi 
jrsabb haladásnak beval- 

és azon szabadelvűek 
j napjaiban lelkesült baj- 

jadságnak s vezetői vá 
lénynek, mikor pedig a 

Emu mi látták, idejekorán 
[sAulvén, elhagyták a zász- 

ép úgy mint azok, kik 
gt-ig a szeutügyhöz híven 

és aztán elviseltek a boszu 
luvcdéseket: mindannyian 
lóikra fel. E jelszóban té­
rség az egész hazában, e 
len ki sem bátorkodott, ha 

de tényleg azon kü* 
békülöket a határozottan 
IkvóKKel szemközt áliitá, 
|it a választások tusáiban, 

az aristokratiáaak egy 
íból egyszerre átváltozott

kész igazgatónk a közel jövőre. Érdekes hang­
verseny lesz decz hó 5-én színházunkban : ! 
Bianchi Bianka udvari énekesnő fog föllépni, j 
még pedig az egész estét az ö, és kísérőinek ’ 
hangversenye fogja betölteni. Illő is, hogy 
azon négy város között, aj melyekben a hír­
neves énekesnő föllép, képviselve legyen Deb- 
reczen. A színtársulat ezen este legfeljebb 
egy rövidke vígjátékot fog előadni. A szín­
házi bizottság beleegyezett abba, hogy a szin 
házi helyárak — a mint az egy 600 írttal 
díjazott énekesnő felléptével másként nem 
is lehet — e hangverseny alkalmával követ­
kezőleg emeltessenek fel : Alsó és közép pá­
holy 15 frt. Családi páholy 20 frt. Emeleti 
páholy 10 frt Elsőrendű támlásszék 4 frt. 
Másodrendű támlásszék 3 frt. Harmadrendű 
támlásszék 2 frt. Emeleti zártszék az első 2 
sorban 1 írt, többi sorokban 80 kr Ezen 
árfelemeléseket az tette szükségessé, hogy az 
énekesnő ezen felléptéért 60) irtot, imp'res- 
sáriója 100 irtot kap, azonkívül a napi kia­
dások is felmennek 60-80 írtra. Pálma/ Ilka, 
a népszínház primadonnája, f hó 15-én kezdi 
meg színházunkban vendégszereplését. — A 

Kisvárosi hírességek“ ez. újdonság decz.

D E B R E C ZEN.

és 4 én, „ Thurán Anna“, Bartók Lajosnak nagy­
hatású történeti színmüve pedig decz. 6 án 
fog nálunk szinrekerüini. Valószínű, hogy ez 
előadásra leutazik a szerző is.

* Eljegyzés. Városunk szülötte, s b-tor- 
dai lelkész, Vértessy Mór, Vértessy 
István vár. tanácsnok derék fia f. hó 8 án 
váltott jegyet az országosan ismert tudomá­
nya szepes bélai lelkész, Véber Sámuel ur 
szép és müveit leányával, Mariskával. 
Szivünkből minden jót kívánunk ezen tiszta 
szerelemből kötött frigyhez.

* Értekezlet. Gróf Szapáry Gyula, volt 
pénzügyminiszter elnöklete alatt népes érte­
kezlet tartatott ma d e £a városháza nagy ta­
nácstermében. A közi. min. részéről Iívassay 
Béla osztálytanácsos, Debreczen város részé­
ről pedig Simonffy Imre kir. tanácsos polgár- 
mester, Vértessy István tanácsnok, s tialogh 
Mihály főmérnök voltak jelen, utóbbi egyszers- 
mint az értekezlet jegyzője volt. Jelenvoltak 
továbbá Szakszó Rezső kisprépost, Fráter Im­
re, Kovács József ügyvéd, Sebes György stb., 
— valamint számosán a nyirviz és Kék-Kálló 
érdekeltjei közül. A Berettyó vizszabályozó 
társulat a belvizes felső birtokosokat beakarná 
vonni a társulatba Ezek másfél év előtt tar­
tott értekezletükön azonban azt határozták, 
hogy kéressék fel a közi. minisztérium, hogy 
küldjön ki kultúrmérnököt, hogy készítsen arra 
vonatkozólag munkálatot, ha a 'felsővidék bir­
tokosai maguk akarnák eszközölni a belvizek 
levezetései. E munkálat már elkészült, s ennek 
bemutatása végett hívta össze a mai értekez 
letet gr. Szapáry Gyula, a ki maga is érde­
kelve van szentgyőrgy ábrányi birtoka által. A 
mai értekezlet azonban érdemleges határozatot 
nem hozhatott, s még ma Debreczen város 
sincs azon helyzetben, hogy az ügy lényegére 
nézve nyilatkozhassék. Az érdemleges határo 
zat hozása egy esetleg később összehívandó 
értekezletnek lesz fentartva. A kimutatások, 
hogy holdanként mennyibe kerülne a munká­
lat, addig az érdekelteknek elküldetnek, s ha 
a többség meg lesz : megtörténik a társulás. 
(Ezen értekezlet megtartásáról szintén nem 
értesítették előzetesen lapunkat, igy tulajdon­
kép ennyi referádával se tartoznánk)

* Ingatlanok forgalma A debr kir. trv 
szék, mint tkvi hatóságnál folyó évi nov. 3 tói

hivatalnoksereg, az intellectuális erők politika- 
lag megromlott részeivel együtt, élethalálra 
küzdött a demokrata irányú népjelöltek ellen.

A nemzet csodálatos önaltatással biztosít­
va látta a legkülönbözőbb, s csaknem össze- 
férhetlen elemek törekvéseibeni egységét és a 
választási viszályokban a csak személyi egye­
netlenkedésekét keresett; pedig a küzdelem 
már ekkor is az ellentétes politikai irányok 
tusija volt. A közvélemény teljes biztosságban 
érezte magát arra nézve, miszerint az ország 
gyűlés aksép lesz alakítva, hogyne tántont- 
hatianul fog ragaszkodni egy részről az 1848- 
diki alkotmányos biztosítékokhoz, alkudozások­
ba nem bocsátkozván azok fölött, — másrészt 
különösen azon nagy népjogi elvhez, mely az 
olasz háború eredményei által az európai köz­
jog épületének egyik alapköve lön, s melyet 
az angol külügyminiszter múlt októberi hires 
sürgönyébe proklamált s mely szerint minden 
nép maga itelhet legjobban saját viszonyai 
felől és minden nemzet jogosítva van saját 
legjobb belátása s meggyőződése szerint meg 
az uralkodás és kormányzat változtatásával is 
rendelkezni sorsa s jövője fölött. Mentői köze 
lebb jött az országgyűlés, annál általánosabb 
lön e meggyőződés, annál nagyobb a várako­
zás az országgyűlés nehéz feladatával szemben 
és alig volt egyébről szó, minthogy a nemzet 
képviselői egyetlen ülést fognak tartani, mely­
nek eredménye lesz egy erélyes tiltakozás 
mindazon zsarnokság s jogtapodás ellen, mi 
egy évtizeden át történt, — egy nyilatkozvány 
az ország népeihez s a miveit világhoz; azu­
tán pedig a nemzet megtörhetlen önerejébe 
bízva s az európai viszonyok kedvezd alakulá­
sára támaszkodva a bitor hatalom végbukását 
8 a dolog elutasithatlan fejleményét még 
most várni fogja. Hol hagytak hátunk mögött 
e nagy gondolatot s hol állunk már ma ? 1 E 
nézetnek nagy lendületet adott az abonyi kö­
vetjelöltnek választóihoz intézett nyilatkozata, 
mely az egész nemzet figyelmét és várakozá 
Mt ismét a külföldi eshetőségekre irányozá. 
i*?“ ho8í az 1848 ik alkotmányos
jztgsitékok megmentése végett a* országgytt-

10-ig 1. Sesztina Lajos és neje Beőr Juliánná 1 
veszik Rickl Gjula elepi birtokát 50,500 frt 
Riekl Antal elepi tanyabirtokát 30,000 frt. 2 
Rickl Antalné, Sesztina Piroska veszi Rickl 
Antal háza és földe fele részét 7502 frt 3. 
Seres András és neje Zöld Juliánná veszik 
Seres Lajos és neje Végh Erzsébet ujosztásu 
szántóföldjét 1400 frt 13 krért. 4. Özv. Zöld 
Jánosné, Nagy Zsuzsánna veszi Gránát Jakab 
vénkerti szellőjét 400 frtért. 5. Szabó Ferencz 
és neje Kóródi Mária veszik Windt Frigyes és 
neje Fektér Emilia homokkerti szőllője egy 
részét 124 frt 50 krért 6 Némethi János és 
neje Szabó Juliánná veszik Molnár Mihály és 
neje Balogh Zsuzsánna szöllőjét 315 frtért. 7. 
Kecskés Józsefné, Kiss Juliánná veszi férje 
Kecskés József háza ujfőide felerészét ajándék 
czimén 500 frt. 8. Jóna Zsuzsánna, Végh Mi- 
hályné veszi özv. Miskolczi Lajosné és társai 
ujosztásu szántóföldjét 277 frt 07 kr. 9. Sipos 
Ferencz és neje Kocsis Terézia veszik Juhász 
Lajos csapókerti szöllőjét 225 frt

* Országos regále-órtekezlat A szabad 
kir. és rend tanácsú városok képviselői, csü­
törtökön délelőtt 11 órakor tartották a pesti 
megyeháznál folytatólagos és utolsó értekezle­
tüket Mindenekelőtt C omor Kálmán Gyön­
gyös város polgármestere olvasta fel az általa 
szövegezett s a képviselőit ázhoz benyújtandó 
felterjesztést, mely a styiáris és tartalmi te­
kintetben egyaránt minden változtatás nélkül 
fogadtatott él Az értekezlet Csömör Kálmán 
nak buzgalmáért, a testület érdekében kifej­
tett fáradozásáért köszönetét szavazott. A pe 
ticzió ki fog nyomatni, és az elnök és a jegy 
zők által a’áiratni Tekintettel arra, hogy az 
értekezletet Zila-Egerszeg polgármestere hívta 
egybe, a zala egerszegi orsz. képv. Radocza 
János fog felkéretni, hogy a peticziót ellenje­
gyezze, s a képviselőháznak benyújtsa. —
F elolvastatta azután dr. Schwikker János Hen­
rik orsz. képviselőnek, mint Segesvár város 
kiküldöttjének következő Írásban benyújtott 
inditványát : „A rendezett tanácsú városok 
értekezlete mondja ki határozatiig, hogy a 
városok közös ügyei és érdekei kölcsönös 
megbeszélés és szakszerű tárgyalás végett 
minden harmadik évben hazánk más-más vá­
rosában képviselők által nyilvános gyűléseket 
tartani szándékozik. A legközelebbi gyűlés elő­
készítésére már most megválasztatik az állan­
dó rendező bizottság “ Az indítványt az érte­
kezlet elvileg elfogadta, de a bizottság meg­
alakítását nem foganatosította, mert mint ed­
dig történt, ezentúl is várható, hogy lesz min 
dig oly egyén, ki a szükség esetén ily érte­
kezletet, mint a milyen a mostani is volt, 
össze fog hivni. Ezzel az értekezlet befejezte 
teendőit.

* A vörös kéreszt-egylet tánczvigalmára, 
mely 19-én tartatik meg, mától fogva pá­
holyokra előjegyezni lehet Zádor Lajos egyl. 
pénztárnok urnái.

* Síremléket Nagy Pálnak! Boldogult 
Mgy Pál tanár síremlékére újabban adakoz- 
tak : Bekény Peter ur 5 irtot, Király Ernő 
késmárki gymn. tanuló 1 frtot, a főiskolai hit- 
tanhallgatők 11 frt 18 krt, Berger Henrik ur 
5 frtot. Fogadják érte hálás köszónetünket. A 
gymn igazgatóság.
, . * * csirkék elhullása A tapasztalás arra 
tanít, hogy igen sok fiatal csirke nem annyira 
rovarok, rossz időjárás és rossz táplálkozás, 
mint inkább nagyon gyors növés miatt pusztul 
el. Az ilyen csirkéket aránytalanul nagy szár­
nyaikról lehet megismerni, melyeket nem kó-

lés egy erélyes s minden revisionalis alkudo­
zást kizáró nyilatkozványra szorítkozzék, az 
alkupárt egyenesen sehol egyetlen szóval sem 
támadta meg.

Ez időpontig csak is két oly tényre utal­
hatunk, mely következetesen egy czélra irány­
zott működéséről tesz bizonyságot, Egyik az, 
hogy mivel az oktőberi diploma az osztrák 
magánjog egész rendszerét fenntartó, a tör­
vényhatóságokat legalább egyrészben feltartóz­
tatta a törvénykönyv kezelés és igazságszol­
gáltatás átvételében, mi által a törvényható­
ságokat megosztva s egymástól elválasztva, 
nagy rést tört az alkotmányosság, tehát az 
1848-diki törvények azon vedtalán, melyet a 
semleges ellentállás egységében birlunk ; má­
sik tény, hogy az országgyűlési képviselők 
vál isztását feltűnő erélylyel sürgette, s meg­
ejteni kívánta az 1848 diki alkotmányos bizto­
sítékok visszaállítása nélkül is. Az elsőt hogy 
keresztül vihesse, a milliók magánérdekeire 
hivatkozott, a törvénykezési egyformaságot^nem 
az alkotmányos törvények, hőnem az osztrák 
magánjognak — helyesebben pátensek halma­
zának — érvény esi lésével kívánta elérni, s 
midőn az egyedül kötelező törvények tekinté- 
jéről s védelméről lemondott, a magyar ma- 
gánjog visszaállítását anarchicusnak merte jel­
lemezni ; a másik lépés azzal indokolta, hogy 
a nemzet egyhangú akaratnyilvánításának el- 
lenállhatlan erejé e hivatkozaán állitá, misze­
rint a nemzet egybegyült 
képviselőinek határozott fellépésétől kell vár­
ni az alkotmányos biztosítékok helyreállítását 
folyvást azt hordozta ajkain, hogy az ország- 
gyűlést illeti a haza megmentésének nagy 
leiadata I Valóban a nemzet várakozása rend­
kívül fel lón fokozva az országgyűlés irányá­
ban; mindenki hitte, hogy az országgyűlés 
mint egy ember fog felállni, hogy jjvisszauasit- 
sa az 1848 diki alkotmányos biztosítékok fölötti 
alkudozásnak még csak gondolatát is.

(Folyt, köv.)

pesek magukhoz szorítani, hanem lógatják s
Lvi6 vU nlyton esiviPelnek, még akkor is, ha 
anyjuk mellett vannak ; folyton fáznak s azért 
napos helyeket keresnek és ha ápolás alá nem 
veszik okét csakhamar tönkre mennek. Néme­
lyek nagyon korán kezdenek igy betegesked- 

an az dsö két hétben, némelyek 
Később, csak az ötödik héttől a nyolezadik 
netig. A beit g csirkéket a következd módon 
zen gyógyítani. A mint a leirt tüneteket ész 
reSzük rajtuk, csukjuk ókét azonnal meleg 
mállóba, s adjunk nekik főtt húst és tojást 
enni, annyit, a mennyit akarnak. Úgy a húst 
mint a tojást apróra kell vágni. Ettől nem­
sokára megerősödnek s ismét kibocsáthatók 
igen gyakran erős csontozatu baromfinál, kü- 
tonosen kakasoknál lép fel e betegség, de ezek 
is csakhamar meggyógyulnak és megerősödnek, 
ha meleg istállóban főtt hussai, tojással, áz- 
tatott fehér kenyérrel, kendermaggal és szá-
H,iJu?.‘!!ék"riZEZSel tartíuk ökeL Ettől a 
i»»n nemcsak meggyógyulnak, hanem
igen nagyra nőnek. Az angol törpe csirkék és 
pulykák igen gyaliran esnek ebbe a beteg 
ségbe. Az előbbieknél a rendkívül gyors tol- 
lasodás, utóbbiaknál inkább a nagyon erős 
nehéz csontok és az aránytalanul nehéz test 
okozzák e betegséget. Utóbbiakból aránylag 
legoiztosabban azok gyógyulnak ki belőle, a 
melF'6k®t legalább némileg kedvező időben a 
szabadba, kertbe, stb. bocsáthatunk, a hol 
maguk kereshetik táplálékukat. A kacsák közt 
is szoktak gyengék lenni. Ezek számára esi- 
gákat gyüjtetüuk, a melyekből, ha előbb 
összetörve, később egészen kapják, tömérdek 
sokat megesznek s alig két óra alatt meg­

* Esti tanfolyam. A kereskedő ifjak ön- 
képző egyesületének tagjai, kik az esti szak- 
tauíolyam halgatásábau résztvenni óhajtanak, 
holnap, azaz vasárnap d. u. 2 órakor az 
egyesület helyiségében értekezletre megjelenni 
lelkéretnek.

* A szomszédból. A biharmegyei 1848 9- 
diki houvédegylet gt .Batthyány Lajosné el­
hunyta alkalmából részvét-iratot intézett a 
gyászoló családhoz, melynek nevében gf. Batt­
hyány Elemér levélileg köszönte meg a szives 
ügyeimet. — U j i p a r t e s t ü 1 e t. Az 
1884. évi XMI-ik tvezikk értelmében újabban 
Székely Ilid község területén alakult ipartestü­
let, melynek alapszabályait a minisztérium már 
jóváhagyta. — T e m e t é s. Dr. Fuchs József 
biharmegyei főorvos temetése szerdán ment 
végbe Nagy-Varad közönségének impozáns 
részvéte mellett.

— Zöldhagyma kora tavaszszal. A ki
kora tavaszszal zöld hagymát akar a kertjében, 
az már most ütéssé el a hagymákat s aztán 
a tél közeledtével takarja be 5—8 cm. vasta­
gon száraz íaalommal, timárcserrel, vagv öreg, 
mär kilúgozott trágyával. A hagymák* télen 
nem fagynak ugyan meg, s takaróra nincs 
szükségük, s ez csak arra való, hogy korábban 
kihajtsanak.

i P. Mayer Mór ur által mai számunk­
ban közzétett hirdetésre figyelmeztetjük ol­
vasóinkat. *

Múzsák.
- Santha Antal jubilieuma szerdán este 

loljt le a nemzeti színházban. Az előadás 
előtt a sziupadou gyűltek össze a nemzeti 
színház tagjai, a jubiláld érdemes, színész más 
tisztelői, valamint a sajtó képviselői, s miután 
Beniczky kormánybiztos és Raulay igazgató is 
megjelentek, Szathm.iryué és Landvaué beve 
zették Sánthat, kit a jelenlevő« zajos éljen­
zéssel fogadta«. Először Baniczky kormánybiz­
tos üdvözölte a jubilá ó színészt, átnyújtva ne 
ki egy okmányt, mely az igazgatóság elisme­
rését nyilvánítja. Ezután Bercsényi Béla lépett 
eló s a nemzeti szinház tagjainak neveben 
tartott lendületes szép beszedet. Bercsényi 
beszedje után Csillag Teréz és Vizváriné át­
nyújtották a nemzeti szinház ajándékait: egy 
díszes ezüst serleget a következő felírassa! : 
„Sántha Antalnak a nemzeti színház tagjai 
lc8d nov. 7.“ és egy babérkoszorút. Ezután 
még Náday Ferencz adta át a m. kir. opera- 
ház tagjainak díszes babérkoszorúját, végül a 
szmősziskola drámai növendékei nevében Dezső 
József mondott beszedet

Gabnaarak. (Budapest termény tőzsde 
nov. 8.) Búza őszre .— pénz, búza 
tavasz ti.33 pénz, Ö.34 áru, Tengeri júni­
usra ------ pénz, —.— áru, tengeri jul,—
aug, szeptemb — októberre, pénz, —.— 
áru, uj tengeri 1889. máj.—juu, 5 23 
pénz, Ö.25 áru. Zab tavaszra 5.58 pénz, 
^•60— áru, zab őszre —.— pénz,.— áru, 
Káposztarepcze augusztus—septemberre 
1889. 12,‘zö pénz, 126i áru.

— Sertesvasar. A kőbanyeti aertéakeresh
csarnok távirata, nov. 8. Az üzlet váltó*, magy.
urasági öreg nehéz 47.------48.— Írtig magy. uras.
Ha utti nehez 49.50 — .50 — írtig, magy. araság, 
fiatal közép 49.50—.50 — Írtig, magy. uras. 
fiatal könnyű öu.------ .51— írtig, mtsgyer ese­
tlett nehéz 47.------48.— írtig, magyar esedett
közép 48—.—49.— íitig, magy, szedeti könnyű 
49.—.—50— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz •—.---------.— írtig, rom. bakonyi át­
meneti közép —----- , — frtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.——. Írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.----- .— frtig eierb.
átmeneti nehéz 48.—.— 49.— frtig szerb, átme­
neti közép 47.-48------ írtig, zserb. átmeneti
könny. 46. 47.— frt. kizó a vasútról má­
zsája —. .— írtig, hizó 1 éves élőzuly-
ban  ------ ,— frtig hizó két évei élősúlyba»
(mzkkee) frtig, öreg makk»« »«r'

tés élősúlyban, 4“/i levonáseaJ —,___ frt-
i°‘i *riik hizlalt sertéseknél páronkint 45 
k=*1 4’/i-oa levonással mótermázaánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik. 6

Sertézlétazám. Nov. 6 án volt 
készlet 91,222 db, — nov. 7-én íelhajta-
9nq719H° dkb’ a"07, 7"kén- »ksáliittatott 
2097 darab. Maradt készletben 91,125 drb 
uertes.

Törvényszékf
... - * czegledi kepiselővalasztás utójá- 
teka. A kir, főügyészségnek Petrovics László 
hírlapíró es tanárjelölt ellen indított sajtóper 
ben csütörtökre volt kitüve az esküdtszék! tár­
gyalás. Petrovics a Czegleden Persai Ferencz 
szerkesztőse alatt megjelenő .Czegiédi Függet­
len Hírlap“ ez évi február hú 5-iki számában 
„A hazugságok tarisznyája“ czimmel vezér- 
czikket irt, mely által Gubody Ferencz volt 
választási elnök becsületében sértve érezte ma­
gát és megtorlást kérendő, a kir. főügyészséghez 
fordult, mely meg is tette a sajtóügyi főijelentest. 
Az esküdtszék Petrovics Lászlót a becsület­
sértés vétségében — egyhangúlag vétkesnek 
mondta ki. E verdikt alapján a sajtóbirósag 
Petrovics Lászlót 2 havi logtiázra es 10U frt 
penzbüutetéA-e ítélte.

Számrejtvény.
Közli; —a —a.

3. 4. l. Hátra megy és nem előre.
7. 8. A ház hűséges őrzője.

6. 2. 10. Magasan röpül a légben.
3. 4. 5. 1. Fürdőhely a felvidéken.
9. 8. 7. 6. Debreczen! határ része.

1—1U. Város neve együtt veve.
lMeyfejtök neoeit közöljük t köztük nov. 

17 én érdtKez olvasmányt fenolunk ki.)
* *y

Legközelebbi számrejtvényünk helyes 
megfejteset („Koszorút a hősök sirhalmara“>
beküldőitek : Varga Imre, Püspöky Emma, B. 
Ditíurtne (Pozsony), Windt Irma, Schvarz 
Berta (nyertes), Kadas Imre színész (Temes­
vár), N. N., L Géza, Nyári Sándor, Horváth 
Beia, ilj. Bay István, Bay György s Nagv 
László.

Debr. i* ainh4z-
Holnap, vasárnap, 1888 november 11-óu, 

páros bérletben:
EIlÁEfS¥l&á<l.

F rauczia Operette.

Feleiós szerkeaztó QAspai- i nTi-li

Esti szaktanfolyam
rendeztetik a debieczeni kereske­

delmi akadémiánál, melynek kötelezett 
tantárgyai:

a kereskedelmi könyvvitel, keres­
kedelmi számtan, kereskedelem-isme és 
levelezés.

A heti 8 órával május hó végéig 
tartó szaktaníoiya u dija ZO írt; azok, 
kik a kereskedelmi ifjúság egyesületé­
nek tagjai, csak 15 frt tandíjat fizetnek.

Beiratások folynak. Az előadások 
kezdődne^ t". hó 14-én, este 8 órakor,

u igugatónál,

Jó vastag és száraz

vargafát
az erdőből házhoz szállítva 
13 frtért kaphatni Szégal 
Zsigmondinál II.- uj - utcza 
1687. sz. a. Megrendelheti] 
Seppel Mihály ur szivartőzs­
déjében is, a városház épü­
letben.

asssesesieseesesi
® Kitűnő minőségű |

•FEDÉLCSERÉPj
^ kapható, a debreczeni vaspálya-1 

Ä udvarban levő raktáramban; arra g 
^ utalvány váltható Geróby FülSpj^S 
gg főpiaczon levő kereskedés• 

. Ezer darab ára 16 írj *£'0 9
■* H..SzoboMia5J8ít8- * j ff

Tóth Kálmán, 5
mérnök. qß

«•••earn



Bor nagykereskedés.
Tisztelettel jelenlem a n. é. közönségnek, hogy Kismester-utcza 1441-dik 

sz. a. Komlóssy-féle házban levő

bor nagykereskedésemben
mindennemű asztali és csemege, valamint

EGRI és BUDAI VÖRÖS BOROK
hamisítatlan minőségben, a legtisztábban kezelve, folyton 50 literes bordókban 
és azon felül is kaphatók.

Jelenlegi berek éra:
ls8S-diki érmeiiéki 10—12 írtig.
1887-diki 12—15 „
1885-diki „ 20—25 „
Finom bakar borok 30—60 „

hordó nélkül és kívánatra hordót kölcsönözök.
Gyors, pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról kezeskedem 
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, tisztelettel maradtam

P. MAYER MÓR
első érmeiiéki bor nagykereskedő Debreczenben

Főpincze ralitár B.-Diószegen.
Scar’ Vidéki megrendelése. pontosan és gj organ eszközöltetnek. Hely­

beli megrendelések kívánatra házhoz is szállíttatnak és pedig oly formr.n, hogy 
a fogyasztási adó elölegesen általam befizettetik.

Egyszersmind tisztelettel tudatom, hogv megrendelések Ram és B.- 
Diószegen megbízottam Berger Mór urnái és közvetlen ottan levő pinczóimból 
megrei delhető és kívánatra d rekt onnét küldetik meg.

felülmulhatlan.

I

Eddig
MAAGER W.

«*«- '»'saiAcli , tfMKlt«olt

CSUKA MAJ-OLAJ
MAAGER VILMOSTÓL, Bécsben.

A legelső orvosi tekintély ek által megvizsgálva és könnyen 
emészthetősége miatt gyermekek számára is különösen ajánlva és 
reidelve — mint legtisztább, legjobb, legtermészetesebb és leghatá-

scnabbnak elismert szer: mell- és tüdőbajokban, gőrvóly, kelés, daganat, bőr- 
kuteg, mandula-betegségek, gyengeség ellen. Üvegje I frt. Kapható a gyári 
raktárban, Becs III. kér. Heumarkt 3., valamint VJ

minden gyógyszertárban és fliszerkereskedésben -yg
az osztrák és magyar monarkhia területen

Debreczenben M-halovits István, Göltl Nándor, és Dr. Rolsebnek Emil 
gyógyszerész uraknál.

0 #K orona-forrás« legtisztább és legolcsóbb égvényes
® savanyúvá raktár Debreczen és vidékére.f@$ses®eeee#ssesseeesesss<

" “ Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni
fióktelep árucsarnoka ;

sa J A- na Z z
i3i§ valódi

6tL ^ 2

I tokaji aszú gyógybort,
szegszárdi, egri (bikavér), sashegyi vörös borokat; kitűnő
jamaikai rumot, teát, teasüteményt, finom liqueröket, __
franczia, magyar cognacot, Liebig-féle huskivonatot, — 
Nestel-féle gyermek táplisztet, császár-olajat, petróleumot, 
Flóra-gyertyát; — továbbá mindennemű piuczegazdasági 
czikkeket. úgyszintén fűszerárukat legjobb minőségben •” L 
jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett. =
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Tisztelettel

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet 

debr. fióktelep árucsamoka.
N,-várad utcza, megyeház mellett.ti §
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w »Korona-forrás« legtisztább és legolcsóbb égvénye
• savanyuviz-raktár Debreczen és vidékére.
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Pénzkölcsön
köz elitcetik önálló, elfogad ató tár j 
aadalmi állásban levő egyenek részé ; 
re U. m. : iparosok, kereskedők, hi- 
vatalnokok, katonatisztek, magánzók, 
birtokosoknak stb., úgyszintén, höl­
gyeknek is módho. kép st 50 frttóL 
1000 frtig, mint magán személyhitel, 
könnyű hav, vagy háromhavi tör 

leaztéar 6®e-os kamat mellett.

Ingatlanok betáblázására
I 1000 írttól v4 millióig, tetszés sze-; 

rinti amoriizáczióra. esetleg am r-: 
tizáczió nélkül.

I Konvertálások (átíratások) — köl­
csönügyletek, hitelműveletek elő­
nyösen eszközöltetnek- Megbízások 

jdiserét pontosan teljesittetnek. — 
Bővebbet:

Steiner G. A. Budapest,
Gróf Károlyi-nteza 18.

Levéibeli Megkeresésekhez 3 drb, I 
válaszjegy csatolandó.

a__■

utóbbi használata által, melyet leányom szá­
mára hozattam, a ki igen nehéz hallású volt 
most teljesen meggyógyult, fogadja ön azért 

szívből jött köszönetemet 
Hannover Vess Károly.

Ezen filgyógyászati kivonat — Dr. 
Schipek cs. kir. segédorvos készítmény« — 
mely minden nem az illetővel született süket­
séget meggyógyít, nehéz hallást, fülzugást, 
zintngy minden fülbetegséget megszüntet, — 

használati utasítással együtt 2 frt előleges be­
küldése mellett bérmentve kapható Giacomelli 
Ferencz főraktárából, Wien Fünfhaus. Stadion- 
gisse 1. 3.

I Fancsikán egy régi 12 
boglyas kaszáló bérbe kiadó, 
esetleg örök áron eladó.

Értekezhetni lapunk ki- 
adóhivatalában.
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Bövasű m
KÖNYV- és KŐ.NYOMDÁJA

Debreczenben, Föpiacz. Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle

■ és
gyors és pontos elkószitósóre;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven

arany- ezüst es szinny omatbau; a törvénykezéshez megkíván tató — —..

* ROVATOZOTT IVEKET; #
« és

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjdtá- 
iiyo(»abb arban eszközöltetnek.

A papír gyári arban számiltatik. ,
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ ez. hírlapban leyoiczóbbao számítva közzéleszek.

—----- — ------------- - ----- KÚT ASI IHRE könyv- és kőnyomda tulajdonos.

DEBBECZENBEN, Föpiacz SZ. NAGY KAROLY ház.

XXJ
I KITÜNTETÉS j 
S SZÉKES- 
8 FEHÉRVÁR 
j ezüstérem 1879.1

- ■ Oebroczea, lm. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.
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